

推动学校共青团工作再上新台阶



争做最美教育者

——一次演讲比赛映射出的一中“师之风骨”

邵阳日报记者 李超 通讯员 张剑臣 王贵菊 邓辉

为深入开展党史学习教育,推进师德师风建设,11月9日下午,市一中举办以“为民办实事,争做最美教育工作者”为主题的演讲比赛。比赛期间,选手们围绕学校发展变化的大背景,以身边优秀教师的先进事迹为素材,将一场场演讲演化成一个个感人至深、催人泪下的“优秀教师事迹宣讲会”,以身边的典型鼓舞身边人,用精彩的案例解读属于一中教师群体的“师之风骨”。

作为最早一批来到一中新校区工作的老师,王颖丽将自己的所见所闻融合在了自己的演讲之中。在她看来,一中的教师是可以校园各个角落就地铺“床”睡觉的“神兵小将”。他们中有的在学生入校前就铺好了宿舍的床打算与学生同吃同住,有的在办公室铺上几块木板就搭成了一个学期的常“住”点,有的老早就举家搬迁至校外才竣工的出租房内,更有曾在车内度过酣眠一夜的班主任……班主任教师李玉兰每天5时多就要从家出发,带领学生出早操,每天23时多才回到家,只能悄悄进门、轻轻抚摸一会儿已经入睡的孩子那尚显稚嫩的脸庞;班主任教师刘艳清刚出月子,不顾身体的虚弱就重返教学岗位,多次义无反顾担重担、育桃李,用青春唱响一首无私奉献之歌;班主任教师刘桂华随时关注班上学生的状态,用耐心和细心关心学生的一举一动,掌握学生的心理变化,为学生排忧解难……

“小时候,我以为你很美丽,领着一群小鸟飞来飞去……”这是教师刘珠丽的过往,因为她在一中见到了唐桂秀老师早读面批面改、为一个学生纠正英语发音的动人场景;见到了副校长李斌投身工作久未归

家的执着;见到了教务科长姚志雄坚持上完课才回家为母奔丧的感人一幕……如今,她已成为了一中教师队伍的一员,成为了那个歌中唱的“那间教室,放飞的是希望,守巢的总是你”之一;同样是一中学子的曾慧敏,带着多年前老师尚洪文“你以后肯定大有出息”的课堂“魔”语,老师王洪飞的“你最近连不在状态”的“主任”紧箍回来的,又回到一中拜了位师傅——尹应平老师。正是这些名师,在初读高中的她心里种下了一中的温暖种子,而此刻已生根发芽;在一中校园里长大的刘力瑜,之前是电视台的制片人、撰稿人、记者,2019年,她回到一中,为学生办起了广播站,为老师做上了小视频,为学校拍出了宣传片,她说:“一中是我的家,我比任何人都要高兴她的每一次绚丽绽放”。

青年教师群体,也不乏感人事迹。音乐老师刘蓉的每一份教案上,都密密麻麻地写着“用心”,每一次带队演出都仔细打磨,每一份创文资料、学校的每一寸卫生死角都早已在她脑海里过滤千遍;青年教师蒋志焕带着三个班的英语教学,用一颗丹心,兑现着自己初为人师的铿锵誓言……

面对一个个感人事迹的重现,该校党委书记马昌晖说,作为一中教师,作为新时期的教育工作者,就是要自觉承担国家使命和社会责任,自觉做中国特色社会主义共同理想和中华民族伟大复兴中国梦的积极传播者,帮助学生筑梦、追梦、圆梦,为人民办实事,办人民满意的教育。



用爱浇灌孩子内心的嫩芽

——记隆回县高平镇中心小学教师聂欣欣

邵阳日报记者 陈星 通讯员 阳依凡

“青春是美丽的,但一个人的青春可以平庸无奇,也可以放出美丽的火花;可以因虚度而懊悔,也可以用结结实实的步子,走到辉煌壮丽的成年。”11月2日,说起自己为什么会选择教师这条道路时,隆回县高平镇中心小学教师聂欣欣说出了自己的青春格言,也是因为这份执着,让她在乡村教师这条道路上谱写出自己的精彩人生。

2012年大学毕业的聂欣欣,梦想成真,顺利通过考试取得了人民教师的资格。当时她被分配到隆回县高平镇最偏远的山区学校——上平小学任教,虽然这里的条件艰苦,交通不便,但她都不曾动摇过这颗育人的拳拳之心。

作为教师,聂欣欣觉得爱学生是教育的真谛,是打开学生心灵的窗户。她以宽阔的胸怀去面对学生,给予每个学生以真诚、真心、真情、纯洁、无私的爱,做到管如严父、爱如慈母、导如朋友,把爱洒向学生,让每一个学生都感受到生活中处处充满着爱。

2013年,聂欣欣班里有名男孩叫杨毅(化名),父母在外务工,有时连续几个月都是他一个人在家,不规律的生活使得这个孩子很瘦弱,加上整天脏兮兮的,同学们都不愿接近他。

聂欣欣从孩子的眼中看出他越来越孤寂,非常心疼。于是中午一有时间就带杨毅到办公室,倒水给他洗头洗脸,做好饭菜,和他边吃边聊,还鼓励其他同学帮助他学习,陪他做游戏,同时多次与家长电话沟通,介绍孩子在校情况,还告诉他们父母的爱对孩子成长的重要性,终于说服妈妈在家照顾他。

慢慢地,杨毅变得开朗活泼,知道爱干净讲卫生,并能自觉学习了。作为非师范生,聂欣欣对自己的专业知识掌握和业务水平更是刻苦努力。平时在上课之前,她总是查找各种资料,精心备课,做到“没备课不上课”,在课中认真讲课,在课后认真写课后反思。

2013年,在全镇举行的数学教学比武中,聂欣欣大胆尝试和创新课堂教学模式,开展小组游戏教学,获得了领导和同仁的高度好评。2015年因工作需要调入高平镇中心小学,有了更好的教学资源,聂欣欣更加努力地提高自己的教学水平。

几年来,聂欣欣在县教学比武、课改示范课中多次获奖。近期,在湖南省中小学(幼儿园)教师信息技术与学科教学深度融合在线集体备课大赛中,聂欣欣带领几位年轻教师,最终在大赛中获奖。任教10年来,聂欣欣多次获县嘉奖。

邵阳市委、邵阳职业技术学院团委分别做了典型发言。会议还对学校共青团的学社衔接工作、团支部学党史录入智慧团建和团员发展工作、全团带队工作等当前阶段的重点工作进行进一步的部署安排。

会议指出,共青团是党联系青年的桥梁和纽带,是党的助手和后备军,也是实现“立德树人”总目标的重要阵地。会议要求,各地、各级

各类学校要进一步提高政治站位,以高度的政治责任感和历史使命感重视、关心、支持、推进学校共青团工作。要加强组织领导、强化队伍建设,将德育、创文、共青团工作有机结合,丰富创新共青团活动载体,明确工作重点、压紧压实责任,怀着梦想、带着感情、扛着责任做好共青团工作,推动全市学校共青团工作再上一个新台阶。



11月10日,邵阳市高级技工学校举行第六届田径运动会,师生们分别参加了长短跑、接力赛以及跳高、跳远、铅球、垒球等项目的比赛。图为100米短跑现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 王欣琳 摄影报道



市教育局召开“双减”工作推进会

邵阳日报讯 (通讯员 冯尚宇) 11月10日下午,市教育局组织召开了“双减”工作推进会,总结近期“双减”工作开展情况,对下一步工作进行部署要求,并开展了“基础教育‘双减’工作监测平台”和“全国校外教育培训监管与服务综合平台”管理员操作专项培训。

会议指出,要充分认识到做好“双减”工作的重要性,提高站位,认清形势,统一思想,切实增强开展“双减”工作的责任感和紧迫感,从讲政治的高度来认识和对待,全面贯彻党的

教育方针,落实立德树人根本任务,促进学生全面发展和健康成长。各地各校要充分发挥学校主阵地作用,聚焦课堂、作业、课后服务三个目标发力,减轻学生校内负担。要依法治理整顿,加大督查力度,规范校外培训行为,切实减轻学生校外培训负担。要加强风险防范化解,做到及时处置、有效化解,确保群众满意和社会和谐稳定。各部门要强化力量协同,形成工作合力,积极稳妥推进“双减”工作,切实将“双减”工作的有效成果转化为良好的教育生态。

全面落实“双减”工作 营造良好教育生态

邵阳日报讯 (通讯员 廖成英 刘雅) “自从学校实施‘双减’工作后,孩子的课后负担减轻了,在家里还能帮忙干家务,有了更多的时间自由支配。”11月6日,隆回县西洋江镇苏河完全小学一年级学生廖君泽的家长说道。

为深入推进素质教育,全面提高教育质量,切实减轻学生过重课业负担,促进学生生动活泼学习、健康快乐成长,隆回县西洋江镇苏河完全小学从学生实际出发,进一步落实有关“双减”工作的要求,强化学校教育主阵地作用,切实减轻学生课业负担,缓解家长焦虑情绪,构建教育良好心态,促进学生全面发展。

该校强化作业统筹,完善作业管理办法,严格按照规定控制作业总量,使小学生在校内基本完成书面作业。同时,小学一、二年级不留书面家庭作业,三至六年级家庭作业每天控制在1小时以内。充分利用学校资源,有效实施各种课后育人活动,在校内满足学生多样化学习需求,引导学生自愿参加课后服务,保证课后服务时间不少于2小时。充分用好课后服务时间,指导学生认真完成作业,对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑,为学有余力的学生拓展学习空间,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 胡楚湘) 11月3日下午,我市召开2021年学校共青团重点工作推进会,对当前学校共青团的重点工作进行再部署、再推进。

会上,团市委主要负责同志宣读了关于成立邵阳市教育团工委的批复。会议总结了我校学校共青团前一阶段的各项工作,对学校共青团工作中存在的不足进行了剖析,共青团

市五中:

疏堵结合,打造学生满意食堂

邵阳日报讯 (记者 李超) 11月10日中午,在市五中校门口,前来给学生送饭的家长寥寥无几,校门口秩序井然。这与秋季学期开学之初,家长和外卖送餐员“挤爆”校门口的场景形成了鲜明的对比。这正是市五中深入推进清廉教育,不断强化学生食堂管理,提升学校管理服务水平的一个缩影。

为落实疫情常态化防控要求,近两年来,我市中小学生在学校就餐,或在学校食堂就餐、或自己带饭菜到校、或由家长中午送餐到校。然而,受利益引诱,一些餐馆、“小饭桌”开始在校门口做起了“生意”,甚至“围攻”教师以达成订餐业务,这为校园食品安全管理带来了隐患。同时,送餐家长的大量涌入,也为学校带来了安全管理压力。几年前,学校就曾发生过学生意外撞伤送餐家长的事件。

秋季开学后,面对日渐壮大的“送餐大军”,市五中坚持以学生的身体健康为出发点,着力规范家长送餐行为、打击外卖送餐行为。学校先后召开了班主任会议及保安工作会议,向学生发出倡议,尽量选择食堂就餐或带餐入校,拒绝“外卖”送餐行为,要求班主任牢固树立清廉意识,顾全学校发展大局,促进廉洁从教的良好风气,并积极向学生开展食品安全教育,争取家长的理解与支持。学校保安严格执行校园安全管理制度,强力打击“外卖”送餐行为。

在规范校门口送餐行为的同时,市五中不断加强食堂管理,由校领导牵头,组建专业化的食堂管理队伍,坚决落实好食堂的采购、仓管、财务、监督等工作,对食堂工作人员开展经常性的食品安全知识培训,还依托由校领导、教师代表、家长代表组成的学生膳食委员会,采取定期和不定期相结合的方式,对食堂进行监督检查,发现问题立即整改。

目前,五中2800余名学生中,有七成以上在学校食堂就餐。如何服务好近两千名学生?市五中进一步细化食堂管理,坚持“保本不盈利,将每一分钱都用到学生身上”的原则,从严执行食堂各项管理制度,不断提升服务质量。每周初,食堂会推出当周食谱在校园电子屏公示,并不断丰富菜品的种类,打造特色菜品。由于食堂容量有限,学校采取错峰就餐的方式,有序安排学生到食堂就餐。每天中午,学校还会安排中层以上行政人员在食堂值班值守、维持秩序,校领导、班主任、家长代表陪同学生共进中餐。学校定期向学生发放食堂满意度调查问卷,根据陪餐人员和学生的意见建议不断完善食堂服务质量。



11月12日,检查人员在邵阳市辉煌校车服务公司检查校车安全情况。近日,邵阳市学校安委会组织教育、交通、公安、交警等部门组成联合检查组,分赴各地各校开展校园及校车安全管理专项检查。邵阳日报记者 李超 通讯员 尹文吉 摄影报道